

Előfizetési ár:

Nelyben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona

Félévre 4 korona

Videkre postán küldve

Negyedévre 3 kor. 50 hl.

Félévre 7 kor. — hl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budai-nagy-útsza 151 sz.
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendő

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

Gyémántmise.

1905. jul. 26.

Harangok zognak. S amerre elszáll a hangjuk, egy fáradhatatlan, lánglelkű apostol ünnepét hirdetik. Harangok zognak s amerre elhallzik a szózatuk, gyémántmisére hívják a népet.

Hatvan esztendő, szakadatlan munkásságban eltöltve, hatvan esztendő, melynek minden perce sz Istent s az ő gyermekeit szolgálta: e hatvan évnek záróköve a mai nap, melyen *Bogyó Pál*, pápai prelátnak pappá szentelésének e ritka évfordulóját ünnepli. Gyémántmise. Egy hosszú ember élet korát jelenti, amely maga is kevésnek adatott meg elérni. S *Bogyó Pál*, a nyolcvanötödik évét járó apátplébánosnak papi pályafutását teszi e hosszú, nagy időt, amelynek előtte fekszik boldog, gondtalan ifjúsága s amelynek utána is remélhetőleg csöndes, méltóságteljes aggkor fog még következni.

Isten kiválasztott embere, aki ilyen ünnepre virradhat, de csak Isten kiválasztotta lehet az is, aki oly áldásos munkát tudott végezni, oly tevékeny, tettekben gazdag életet tudott végigélni, mint *Bogyó Pál*. Akik ismerik energikus, mehszorgalmu természetet, csak azok tudják ezt a mai napot igazán méltányolni. A munka üli ma diadalát, melyet hatvan esztendő produkált s a szívós emberi élet, melyet e lazastevekenységű munka se tudott összetörni.

Erezheti lelke mélyén *Bogyó Pál* a mai nap fonséges voltát. Könye bizonyára kicsordul a nemesszívű lelkipásztornak, mikor halát rebeg ajka az egek urához, amérthogy megengedte erni ezt a nevezetes dátumot. De érezzük mi is ez ünnep magasztosságát, mikor örömtől kipirult orcával, büszkeségtől dagadó kebellet veszszük körül a gyémántmisés főpapot.

Fiatalos erővel, rendületlen egészséggel mondta el ma *Bogyó Pál* az ünnepi misét. Az ő gyémántmiséjét, mely alatt bizonyára végigszaladt lelkében a hatvan év előtti nap emléke, mikor hollófürtökkel, nemes testtartással, ruganyos léptekkel közeledett az Ur oltarához, hogy erces hangján elmondja elében először: Gloria in excelsis Deo! Azóta fehérre váltak a hollófürtök, a tartáson is rajta már a hatvan esztendő papi pálya, a hang ércet is kikezdte az idő vasfoga. De kedelye, szive, érzése még mindig a régi, a fiatal. Szereti az életet, miként a primitián s szereti ragaszkodó, örömkönyeket siró hieit, miként akkor, midőn először lépett közéjük lelki-

pásztoruk gyanánt. S azért oly örömteli nekünk ez az ünnep. Kiolvassuk *Bogyó Pál* szeméből az eleterőt, beszédeből a friss, üde jókedvet, amely még számos hátralevő év iránt önt reményeséget a lelkünkbe. Ahogy az Isten یداig elvezérelte elete utain, hiszszük, hogy épp úgy megtartja nekünk továbbra is *Bogyó Pált*, a gyémántmisés pápai prelatust. Amen.

Észrevételek Vince Gyula „Néhány szó az iparpártolásról” című közleményére.

II.

Az egyesület nem szítja az osztályharc tüzet, sőt ellenkezőleg egész szervezete es iránya azt sikerrel olthatja. Ennek igazságot Vince Gyula polgártars ur is el fogja ismerni, mihelyt belatja azt, hogy a Magyar Védőegyesület azt a társadalmi munkát vállalja magára, melyet az évtizedek óta működő szakegyesületek évről-évre súlyos hiányként említenek, t. i. hogy az ország piacát a társadalom egészének rokonszenvével a hazai ipar számára biztosítsuk. Hogy mily helyes eszközökkel haladunk a cel felé, arról felvilágosíthatják a kereskedelmi es iparkamarák es más országos szakkörök rokonszenves véleményei.

Vince polgártars már csak azért sem bizik az ily iparpártoló egyesületek működésének sikereben, mert azok élén rendszerint avatatlanok allanak, akiknek egy csepp szaktudásuk, semmi közgazdasági érzékük nincs es így csak árthatnak, de nem használhatnak az ügynek, ha az ipar bonyolult ügyeibe belekontarkonak.

Erre nézve utalunk arra a bizalmatlanságra, amivel hazánkban minden közgazdasági mozgalom iránt a sok keserves csalódás után a társadalom viselkedik. Mit szólna a magyar társadalom ahhoz, ha az iparpártolási mozgalom élén csak iparosok es kereskedők allának, akik pedig bajikat legjobban ismerik? Ugyebár mindenki azt mondaná, hogy éhes emberek lármaznak es hazafiaság leple alatt saját zsebük hasznára dolgoznak. Azt is rögtön odavetnék, hogy néhány élelmes ember jó állást akar magának biztosítani a nagyközönség rovására.

A közönség bizalmatlanságát az országos szakkörökkel egyetértőleg működő áldozatkész es önzetlen vezetőség könnyebben győzheti le, a társadalmi iparpártolás eszméjének többet használhat, mint egy sereg szakértő, lelkesedés, buzgalom, áldozatkészesség nélkül. A jóakarát es rokonszenves es az ezt kísérő bizalom a társadalmi

iparpártolás ügyét sikeresebben viszi előbbre, mint bizalmatlansággal fogadott szaktudás.

Nem hiszszük egyebiránt, hogy Vince polgártars az avatatlansággal a Magyar Védőegyesület vezetőségét is vádolná, mert csak egy pillantást kell a vezetőség névsorára vetnie, máris tisztában lehet azzal, hogy az ipar, kereskedelem, mezőgazdaság es közgazdasági szakirodalom munkásai szép számmal es jó nevekkel vannak abban képviselve, így a többek közt abban találja az Országos Iparegyesület vezetősége es szakosztályainak II tagját is. Mindezek szaktudásának lekicsinylésére Vince polgártars csak nem vállalkozik.

De tartozunk Vince polgártarsnak azzal a magyarázattal is, hogy a Magyar Védőegyesületnek távolról sem áll szándékában az ipar belügyeibe beleavatkozni. Celja nem más, mint keresztül vinni azt, hogy a magyar társadalom minden tagja előnyt adjon bevásárlásainál a honi ipar termékeinek a külföldi ipartermek felett, sőt amennyire ez lehetséges, utóbbiak kiszoríttassanak e házból. A magyar ipar belügyeibe csak abban az egy tekintetben avatkozik bele az egyesület, hogy csak a használható honi árut részesíti támogatásban.

De nem is kell az egyesületnek az ipar belügyeit érintenie, mert hála elődeink előrelátó bölcseségének es dicséret a Magyar Iparegyesület kipróbált, derék vezetőségének, van a magyar iparnak oly kitűnő fóruma, amely annak belügyeit a leghelyesebb mederben vezeti.

A Magyar Védőegyesület tehát nem állítható szembe a Magyar Iparegyesülettel, mert az utóbbi szervezi es fejleszti az ipart, az előbbi pedig szervezi a magyar ipar termékei számára a vásárló közönséget.

Vince polgártarsat még csak arra kerem, kérdezze meg azt a 64 szeghalmi es vésztői polgártarsat, akik a Magyar Védőegyesületnek tagjai, hogy mit tartanak azok céljainak es azok elérésére használt eszközeink felől. Hiszszük es reméljük, hogy a szerzett értesülés alapján ő maga is apostolává válik hazafias, szent ügyünknek.

A hazafias célokat bíráljuk óvatosan! Tápláljuk az egyetértés es összetartás szép szellemét! Ezzel többet használunk edes hazánkban, mint a szétvonás szításával!

Budapest, 1905. július hó 19.

Dobiecski József

a Magyar Védőegyesület ügyvezető igazgatója.

Politikai hírek.

* **Válság.** A béketárgyalások híre ma úgy módosul, hogy Fejérváry előbb üdülni megy és rövid nyaralása után, augusztusban lép érintkezésbe ismét a baloldal vezéréivel. A halasztásért kár. Ha a béketárgyalásokra van komoly alap, most legalább annyi kilátással indulhat meg a békeakció, mint augusztusban. Sőt most sokkal többel. Ha pedig komoly alap nincs, akkor augusztus végén éppen úgy nem lehet békét teremteni, mint most. Három hetes késés óriási késés és semmiképpen sem menthető azzal, hogy a baloldal vezérei nincsenek Budapesten.

Világ folyása.

** **A császártalálkozás.** Európa egész sajtója és összes államférfiai a finn vizeken történt császári találkozás hatása alatt állanak. Abban a készségben, amelyvel Vilmos császár a cárnak találkozóra való meghívásnak eleget tett, a német lapok a császárnak abbéli törekvését látják, hogy szolgáljon a béke érdekeinek, természetesen anélkül, hogy Japánországot e miatt magára haragítaná és hogy támogassa az oroszországi modern reform munkát. A francia sajtót a találkozás híre meglepte és kinosan érintette. Nagy ridegséggel és el nem titkolható boszankodással nyilatkozik az angol sajtó, amely ezt az alkalmat is fölhasználja arra, hogy ismét a bizalmatlanság magvát hintse el Németország és Franciaország között. Egy-két lap mégis aggodalommal szemléli ezt az eseményt, mert azt hiszi, hogy az éle Anglia és a háború folytán hatalomban nagyon meggyarapodott szövetséges társa, Japánország ellen irányul. A Morning Post már tegnap azt írta, hogy a találkozáson szóba kerülhet egy orosz-német-francia szövetség eszméje. Hogy van e

komoly alapja ennek a föltevésnek, a legközelebbi hónapok eseményeiből meg fogjuk tudni. Egyelőre semmi pozitív értesülés nincs sem a találkozás okairól, sem arról a tárgyalásról, amely a két uralkodó közt lefolyt.

Bogyó Pál ünnepe.

Kecskemét, 1905. július 26.

Méltóságosan bongott a kecskeméti öreg templom uagyharangja, Kecskemét ősz főpapja ünnepét hirdette a messze vidékre, annak az öreg pappnak, ki a szep-lőten szent áldozatot 20,000-nél többször mutatta be az Urnak; aki öreg pap 60 éves oltárszolgálatából a nagyobbik részt, 34 öreg esztendőit virasztott, munkált át hívei lelke üdve javára.

Hánynak adott ez egy emberöltőt meghaladó idő folyamán, a jó Isten tudja megmondani, akinek tudtán kívül egy fa level sem esik le. Kecskemét 60,000 embere szíve mind az övé, ha a 60,000 lélek közül 15 ezer más jel alatt is imádja Istenét.

Bogyó Pál pápai prelatús apátplébános fényes ünnepségeknél volt a központja pappá szentelésének 60 ik évfordulója alkalmából. Már a gyémántmise napját megelőző délutánon föllobogózták tiszteletére a várost, a Kecskeméti Dálárda pedig este lampionos szerenádót adott neki.

Ma reggel tarack dörgések jelezték a nap ünnepét. Az egyháztanács díszülést tartott; 12 tagot küldött a praelátus meghívására, és mikor megjelent szeretett hívei között, a főgondnok átnyújtotta a hívek szeretete zálogát, az ezüst pásztorbotot, melyet Hanusz István prépost áldott meg. Atvette az öreg pap, meg is köszönte és azonképpen odaajándékozta egyesének, a kecskeméti egyháznak, az érte járó hálat azonban, mint kifejezte, magával a sirba viszi. Adja Isten, hogy ez az elvitel minél később következze be.

Beharangszókor a teli templomon keresztül a papság, számra 54 fő, orna-

tusban vonult a főpap elé a parochiára és vezette őt az Ur oltára elé. Megint megszólalt a kecskeméti öreg templom nagy harangja. fölzendült a hívek ajkán a Tedeum. Akkor papi segédletet még nem látott Kecskemét, mint ezuttal, nem is volt még gyémántmise főpapja, akit azért is csodált minden szem, mert Kecskemét ő fia Megáldotta szerete t híveit, külön a papságot, közöttük a 7 kékreverendás fiatal levitát is, akik az egyház aranyifjúsága, reményei.

Evangélium után dr. Kazali Imre, nagykátai esperes plébános mondott nagyszabású, filozófiai fejtegetésekben gazdag ünnepi beszédet, melyet az egyház ki is fog nyomtatni. Mise közben Hornyik Janka gyönyörű csengésű, üde szoprán hangján énekelte el egy Ave Máriát s ugyancsak Tóth Lajosné urnő is, Csomák Gábor kántor kísérete mellett.

A koszorúslányok névsora: Bagi Ilonka, Bagi Jolánka, Bárány Elza, Balog Jucika, Csabay Esztiike, Csomák Ella, Csomák Irma, Csorba Magdolna, Csorba Teréz, Dégi Sárika, Falta Gizi, Falta Irén, Fekete Ilonka, Fekete Juliska, Farkas Magda, Gyenes Etel, Hornyik Irma, Hornyik Janka, Hornyik Julia, Kiss Irén, Kiss Aranka, S. Kovács Mariska, S. Kovács Micike, S. Kovács Ilonka, Kovács Margit, Kelő Esztiike, Kelő Mariska, Konek Sárika, S. Kovács Juliska, S. Kovács Teruska, Milleker Annuska, Nyul Mariska, Nyul Sárika, Polyák Mariska, Szabó Adél, Szabó Sarolta, Szabó Ilonka, Cs. Szabó Sári, Soós Ilonka, Soós Margit, Tóth Irén, Tóth Vilma.

Mise után tisztelgett a törvényhatóság, a hadsereg, a hitfelekezetek, a hatóságok és intézetek, a vallásos és jótékony egyesületek; utána szíveslátó villasreggeli volt a koszorus 42 édes gyermeknek, koszorus legényeknek és a küldöttségeknek.

Volt a fiatalos hangulatu főpapnak mindenkihez megfelelő édes szava. A jó Isten e napra esodálatos testi lelki rugalmassággal áldotta meg az öreg szolgáját.

Délben agape, szeretett-lakoma volt

TÁRCA.

A tűz.

Írta: E. G. O.

... A hír valódiság felől meggyőződést szerzendő: egy tűzoltó, küldött ki ...
Pesti H. július 20-ik szám.)

(Színhely: nagyobb vidéki város. Idő: jelenkor, éjjeli 12 óra. Sötét van. A kutyák rémesen vonítanak. A tűzoltó-laktanyába lélekszakadva ront be egy ur.)

Az ur: Halló! Emberek! Tűzoltó urak! Tűz van! Az isten szerelmére, jőjenek gyorsan!

Tűzoltó (álmélkodva veszi ki a pipáját szájából): Micsoda? Hogy tűz volna? Már én csak azt mondom, hogy az nem lehet. Hol a jelzés?

Az ur (izgatottan): Mit törődnek maguk most a jelzéssel! Mondom, hogy tűz van. Bolt ég ...

II. tűzoltó (belép): No, mi a baj, kolléga?

I. tűzoltó (rágyújt): Nézd, már még azt mondja, hogy tűz van. Hallottál-e már ilyet?

II. tűzoltó: Mi a fene! Hát aztán merre van az a tűz? ...

I. tűzoltó (röhög): Ki a pipába, ki a kályhába, ki meg ... egyebütt ...

II. tűzoltó (nevetve): Ha minden tüzet nekünk kellene eloltani! ... Majd eloltódik az ...

Az ur (magánkívül): De emberek,

ne okoskodjanak! Mondom, hogy tűz van! ... gyorsan ...

I. tűzoltó (nyugodtan): Nem lehet az. Nekünk is csak kellene arról valamit tudni. Majd ha félreverik a harangot, akkor lesz tűz. Igazam van e, kolléga?

II. tűzoltó: Már csak úgy van ... Akkurát úgy van ...

Rendőr (lihegve szalad be): Hej! Csülökre magyar! II. tized, 501. Három toronytér ... bolti tűz ... földszint. Kut a 400. szám előtt! ...

I. tűzoltó (megbóki a másikat): Nézd, már meg ez is. Mintha csak összebeszéltek volna. No, ezek jól esinálják ... Mirevaló tréfa ez, Andris?

(Egy csoport ember szaladva jön. Hangok: Mi ez? Még se mennek? Hát a szivattyúk?)

I. tűzoltó (a másakra bámul): Mit szólsz hozzá, kolléga? Meg kellene nézni azt a tüzet, ha már ennyien mondják. Hát ha van benne valami ... De a jelzés, a jelzés ... Hol a jelzés? Ezt már igazán nem értem ...

II. tűzoltó. No már ezt én se! Hanem hát azért majd csak megnézzük azt a tüzet. Mink is csak értünk valamit ahhoz a tűzhöz ... Ugy-e kolléga? ...

I. tűzoltó (főlényen). Elhiszem azt ... Hanem menjünk. (Indulnak).

A tömeg: Hát a kocsik? A többiek ... lovak, gépek, szivattyúk ... Csak nem így mennek?

II. tűzoltó (hidegvérrel). Majd csak először megkonstatáljuk azt a tüzet. Ahogy dukál. Rendnek kell itt lenni. Mit tudnak maguk a tűzhöz? Hászen úgy mén az (ppen)! ... Gyere (elmennek).

Helyszín. A fűszerkereskedés leeresztett rácsa mögül füstgomolyag tör elő. Égett fűszerszag érzik.

I. tűzoltó (diadalmasan). No ugy-e megmondtam kolléga, hogy becsapnak bennünket. Hát hol itt a tűz? Látsz-e tüzet, mi?

II. tűzoltó (aggodalmasan) Nem, ... de ez a füst ... Mi a fene lehet az? No meg ez a szag ... Olyan füresa ... Olyan tűzformája van neki. En azt mondom, hogy bolond az eset ... Ez nagyon különös eset ...

I. tűzoltó (kezével legyint. Oktalan-ság). Füst, füst ... Az semmi! Láttam én már ennél nagyobb füstöt is ...

II. tűzoltó (kérdőleg). De hát a szag?

I. tűzoltó (bámulva). Nem értelek kolléga. Igazán nem értelek. Látszik, hogy ujone vagy. Hát a hol szag van, ott okvetlen kell ...

(E pillanatban félreverik a harangot.)

II. tűzoltó. Nini! Mi az, hallod?

I. tűzoltó. Az ám. Mintha vernék ...

II. tűzoltó. Megálljunk csak, menynyit üt? ...

I. tűzoltó. Te, kolléga, esudálatos ... II. ...

II. tűzoltó (bámulva) ... II. ... Hisz ez is II ... Itt van valahol ...

I. tűzoltó (Homlokára üt). Az ám ... Lehet, hogy éppen ez ...

(Az épület vastüggönye recsegve omlik szét; sziporkák, hatalmas lángnyelvek törnek elő.)

II. tűzoltó (álmélkodva). A fene egye meg! ... Hát csakugyan itt a tűz ...

Az ottani sajtó: ... a tűz tovaterjedését a gyorsan kivonult tűzoltóságnak sikerült megakadályoznia. ...

a papságnak 60 teritékkel. Onnan éppen áldástkérő telegramm készült indulni a megyés püspökhöz Vácra, mikor meghozta a pósta a váci püspök emelkedett hangú méltánylását a 60 éves lekipásztori működésre, áldást az ősz főpapra és a vele örvendő papságra, a hívekre.

Este a meghívottak részére fényes bankett volt a plébánia udvarában lévő sátor alatt.

NAPI HIREK.

Negyven éves találkozás.

Azok, akik 1864/5. iskolai évben a kecskeméti reform. kollégiumban július hó 28. és 29. napjain érettségi vizsgát tettek, e nap emlékére, f. hó 28. án, pénteken reggel 9 órakor az *alma mater* falai között újra találkoznak. Volt már 25 éves összejövetelük ezelőtt 15 évvel, most pedig kissé deresebb fővel s kevésbé hajlékony derékkel, de még mindig teljes életkedvvel és erővel újra találkoznak negyven év múltán. A negyven év történetére vonatkozó érdekesebb adatok következők: 1864/5. iskolai évben a kollégium nyolcadik osztályában 50-en voltak beírva, ezek közül tizenhárom lett *cum laude* maturus, a mi elég magas arány. A negyven év alatt elhalt tizenkettő, a mi viszont az ötvennel szemben nem nagy arány. Az ötven között helybeli születésű volt 13, kik közül elhalt kettő, vidékre költözött három, életben van és itt helyben lakik nyolc. Ezek a következők: Papp Sándor, Pacsu Mihály, Vámos Béla, Tatay Jenő, Ludvig Pál, Szél Elek, Szemző Sándor, dr. Szeless József. Volt tanáraik közül már csak kettő van életben: Csabay Imre akkori igazgató és Hollóssy Zsigmond, a classica philologia tudós tanára, — ma már mindketten megérdemelt nyugalomban. A negyven éves találkozáshoz bejelentették: Ónody Géza, megyei árv. eln. Szentés, Burián Lajos volt szentesi polgármester, ügyvéd, Török Arpád honvédelmi miniszteri oszt. tanácsos, Fráter Imre kuriai bíró, Szondy Dénes pestmegyei főszolgabíró, Domián János gyóni földbirtokos, Tóth Lajos zentai főgymn. tanár, Papp Imre hm.-vásárhelyi ref. lelkész. — Esetleges eljöveteleket ígérték, vagy távolléteket kimentették: dr. Weisz Ede bécsi orvos, dr. Steiner Márton bécsi községi nyugalmazott orvos, Somogyi Géza tanítóképződei igazgató, Madarász Imre karcagi reform. lelkész, országgyűl. képviselő, Somogyi Lajos ref. lelkész, Vinczy Gyula ref. lelkész, Kálosy József orsz. gyűl. képviselő. — Érdekes, hogy az ugyanez évben működött u. n. „*vörös lajblis uri banda*“ is együttesen tartja összejövetelét, melynek tagjai közt a nyolcadik osztálybeliek közül hatan voltak. A nevezetes találkozáshoz üdvözlötünket és szerencsekívánatunkat fejezzük ki!

Kecskemét, július 26.

— **Szerenád.** A Kecskeméti Dalárda *Bogyó* Pál pápai praelatusnak gyémántmiséje ünnepségének előestéjén, kedden este 9 órakor tisztelete kifejezésül szerenádöt adott. A dalárdisták testületileg, lampionokkal jelentek meg az ősz lekipásztor lakásának ablakai alatt, hol előadták Goll Jánostól „Egi dal“, Papp Zoltántól „Megkondult a kecskeméti...“ majd Gaál Ferentől „Balatoni nóták“ s

végül „Felköszöntő“ c. darabokat. A szerenád hallatára ezekre menő közönség jelent meg a plébániát környező téren és illedelmes csendben hallgatta és élvezte végig a dalárda gyönyörű, szívet lelkét emelő dalait. A dalárdát Mihó Ernő cegledi ref. kántor vezette kitünő rátermett séggel és biztossággal, mivel Mihó László karnagy még ezideig egészsége helyreállítása végett fürdőn tartózkodik. Az ősz főpap az ablakából meleg hangon mondott a dalárdának őszinte köszönetet a figyelemért, melylyel kitüntette.

— **Pelcer Béla.** Ez a név bizonyára nem ismeretlen olvasóink előtt. Aki viseli, tetőtől talpig gavallér uri ember, — mindenki szereti s mindenkit szeret. Sokáig tartózkodott Kecskeméten mint r. k. hittanár s valóságos grand-seigneur modoráért, szép karakteréért nagyon szerették; a millenium esztendejének őszén ki-nevezték Mácsára plébánosnak. Ott is csak olyan közbecsülésben áll a finom, nagy műveltségű egyénisége, mint annak idején Kecskeméten. Messzeföldön híres a sovintosa magyarságáról, a melyről kitünő anekdoták is forognak közszájon, akár csak a szókimondó, senki emberfia előtt meg nem hajló természetéről. Ez tán a legszebb erénye a mácsai plébánosnak, noha ő maga is jól tudja, hogy a karrierjének csöppet se használ. — *Bogyó* Pál ünnepe hozta őt városunkba, segédkezni kívánt az agg főpapnak gyémántmiséjén, akihez itt tartózkodása idején olyan meleg, odaadó szeretet fűzte.

— **Pályázó gazdaszöndvédek.** Megírtuk lapunk egyik múlt heti számában, hogy a tanács a kecskeméti gazdasági iskolának négy alapítványi helyére pályázatot hirdetett. A mai napig két pályázat érkezett be. Németh József és Szalay Sándoré, Erdei László helybeli lakos gyámfiáé.

— **Szabadságot adó végrehajtó.** *Vajda* István adóvégrehajtónak saját kérelmére a tanács két havi szabadságot adott.

— **Athelyezett kegyesrendi tanár.** Megírtuk mai számunkban, hogy a távozó *Novotny* Endre helyébe *Schandl* Miklós jön a róm. ka h. főgimnáziumhoz a matematika és fizika tanárának. Erről a „Szegedi Híradó“ is megemlékezik és szépen ír a távozó professzorról: „A konzisztórium határozata Schandl Miklóst Kecskemétre szelítja. A nagy tudású kegyesrendi tanár távozását őszintén fájlagják Szegeden. Schandl Miklós tizenhét évig volt a városi főgimnázium tagja. Mint a mennyiségtan és fizika tanára, 1893-ban foglalta el Szegeden katedráját. Mindvégig a felsőbb osztályokban tanított, a VII. és VIII. osztályokban, ahol szegedi pályája alatt egész nemzedék került ki tanítványaiból. A szegedi társadalom, melyhez hozzáfűrt, szeretettel és becsüléssel vette körül és most mély sajnálkozással szakad el tőle. Schandl Miklós helyébe Nagy József kegyesrendi tanár jön Szegedre a kolozsvári piarista főgimnáziumból.

— **Marólug-mérgezés.** Dr. Molnár Károly városi orvos jelentette ma a rendőrségen, hogy Ulbrecht Mariska, Ulbrecht István gépész leánya e hó 15-én marólugot ivott a cseléd vigyázatlansága folytán; akkor nem látta szükségesnek a dolgról jelentést tenni, most azonban a szerencsétlenül járt leányka állapotta válságosra fordult. Kihallgatására Rónay Géza rendőrtisztet küldték ki.

— **Lopással vádolt gazdasszony.** *Som Kovács* László ágasegyháza 7. sz. a. lakos e hó 23-án följelentette gazdasszonyát, *Kovács* Teréz 35 éves asszonyt, hogy ez megszökve tőle, 1430 koronáját elloptott. A följelentés alapján a rendőrség ki is nyomozta Kovács Terézt Alpárott, pénzt azonban nem talált nála. Az asszony a

lopásról szóló vádat végig kigondolt mesének mondja, amelynek valójában épp az ellenkezője történt meg. Ő ugyanis úgy adja elő a dolgot, hogy *Som Kovács*, aki módos gazdaember, 1000 koronáról szóló szerződés kiállításával hitegeti már évök óta s ennek fejében 200 koronánál több készpénzt is kiesalt tőle. Mikor aztán az asszony nógatta a szerződés kiállítására, ez kikergette a háztól, ruháit utána dobta s tanuk előtt a sárga földig lehordta. — *Som Kovács* Lászlót is megidézte mára a főkapitány, aki fentartja ugyan a vádját, de bizonyítani semmit se tud. Az iratokat átteszik a kir. ügyészséghez.

— **A tanonciskola értesítője.** A helybeli iparos és kereskedő tanonciskola értesítője ma jelent meg. A füzetet *Pataky* Imre igazgató állította össze; az 1904—5. iskolai év történetének megírásával kezdődik, mely immár a XXII. esztendő az intézet történetében. Összesen 557 tanonc iratkozott be az év elején, ebből vizsgálatot tett 63, közülük jeles eredménnyel 17, jó eredménnyel 165, elégséges osztályzattal 169, megbukott 112, tehát a vizsgázottaknak kerek 25 százaléka; az iparosok közül legtöbb volt a suszterinas, számszerint 88. — a kereskedő inasok közül legtöbb fűszeres volt: 41. — Érdekes megjegyezni, hogy ez volt az utolsó év, melyben az intézetnek az I. kerületi népiskola tantermeiben kellett meghúzódnia. Jövő évre már külön helyiségben, a törvényszék régi épületében férelnek el, a hol bizonyára még sokkal fokozottabb mértékben lesz képes hivatásának megfelelni.

— **A közös vámterület forgalma.** Most jelent meg a hivatalos kimutatás a közös vámterület júniusi forgalmáról. A kimutatás szerint a behozatal 163.9 millió korona volt (+0.2), a kivitel 164 millió korona (-3.6). A kereskedelmi mérleg aktívuma tehát 0.8 millió korona, tavaly az egyenleg júniusban 4.4 millió korona volt. Az első félévben a közös vámterületre behoztak 1076.6 millió koronát (+72.4), a kivitel 968.7 millió korona volt (-79.6). Vagyis az első félév kereskedelmi mérlege a múlt évi 44.1 millió korona többlettel szemben 107.9 millió korona hiányt mutat. A kivitel csökkenését és a behozatal nagyobbodását a nyers-termények forgalma okozta. A mezőgazdasági és erdőgazdasági cikkekkel 60.8 millió koronával többet importáltak a közös vámterületre, de 50.8 millió koronával kevesebbet exportáltak. A gabonából 65.7 millió korona értékű árut hoztunk, vagyis 43.3 millió koronával többet, mint a múlt év ugyanazon szakában, kivitelünk 14.2 millió koronára csökkent, vagyis 11.4 millióval kevesebb volt, mint tavaly. Hanyaglott a kivitel a cukorból 14.5 millió koronával, a malátából 6.9 millió koronával, a baromfi-tojásból és a magféléből. A kivitel emelkedett a papiripar, az üvegipar és a szerszámipar cikkekben.

Anyakönyvi kivonat.

— július 26-án.

Születések: Erdődi halvaszülött fiú rk.

Halálozások: Rácz János rk. 5 órák, Konfár József rk. 7 éves, Orbán Magdolna rk. 50 éves, Kulesár Erzsébet rk. 2 hónapos, Nagy János rk. 11 napos.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHALY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

N y i l t t é r.

(E rovatban közlőtekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.

Zaboretzky Ferenc építész úr ellen az Országos Ellenőr-nek f. évi április 2-iki számában »Kisiparosok sorsa«-cimmal egy támadó és sértő cikket tettem közzé. Azóta a legközvetlenebb forrásból, az ellenem tett följelentés folytán megtartott törvényszeki tárgyalás eredményéből meggyőződést szereztem, hogy az építész úr eljárása a lehető legkorrektabb volt s az én adataim jöhíszemű tévedéseken alapultak. Ezért — amint azt a bíróság előtt tettem, — úgy itt, a nyilvánosság előtt is, ahol a sértés történt, kötelességemnek tartom kinyilatkoztatni, hogy ama cikkem megírását sajnálom és érte Zaboretzky Ferenc építész úrtól bocsánatot kérek.

Kecskemét, 1905. július hó 25. én.

Kellermann Bernát,
electrótechnikus.

3954—1—1

6118—1905. tksz.

3955—1—1

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Sóti András** végrehajthatónak, továbbá **Lőrincz István, Kis Lőrincz József** s neje szül. **Fekete Rozália, Tormási Ferencz** esatlakozóknak ifj. **Somodi Sándor** elleni 112 korona, 50 korona, 370 korona, 51 korona 30 fillér és jár. iránti követelések kielégítése végett, —

1. A kecskeméti 6942. sz. tkvi betétben A + 1. sor 422. hrszám alatt felvett és ifj. Somodi Sándor végrehajtást szenvedett, Boros Lajosné szül. Somodi Juliánna, Diószogi Józsefné szül. Somodi Teréz, Somodi István, kiskorú Somodi János és Somodi Józsefné szül. Oláh Erzsébet tulajdonos társak nevében álló 800 korona becsértékű jószágtest a végrehajtási törvény 156. §-a értelmében egészen, —

2. a kecskeméti 6943. számú tkvi betétben, A + 1. sorszám 13709/1. hrszám alatt felvett jószágtestnek végrehajtást szenvedett nevében álló 54 korona becsértékű $\frac{1}{12}$ részre, —

3. ugyanezen betétben A + 2. sor. 13709/3. hrszám alatt felvett jószágtestnek végrehajtást szenvedett nevében álló 28 korona becsértékű $\frac{1}{12}$ része és pedig az 1. sz. alatti ingatlan a T. Hegedűs Imre és nejeinek 800 korona tőke és jár. iránti követelése kielégítése végett és az 1905. évi augusztus hó 18-ik napján d. e. 9 órakor a kir. tszék tkvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város házában megtekinthető feltételek mellett eladatni fog, úgy azonban, hogy ha az 1. tétel alatti ingatlanért 3301 korona 10 fillér, — a 2. tétel alatti ingatlanért 15 korona 40 fillér, a 3. tétel alatti ingatlanért pedig 3 korona 30 fillér összegnél magasabb ígérlet nem tétetik, Pálincás Imre és neje szül. Tóth Terézia kecskeméti lakosok tekintendők árverési vevőkül.

Venni szándékozók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kecskemét, 1905. évi július hó 2. napján, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál. (P. H.)

Csödtömeg eladás.

Özv. Lázár Sándorné nagykorösi fakereskedő közadós csödtömegébe tartozó s a csödleltár # 61 213. tétel számai alatt felvett 3925 korona 1 fillér beszerzési és 4750 korona 30 fillér becsértékű épület faanyag-árak, úgy a csödleltár 220—222. tétel számai alatt felvett s az épület faanyagárak raktárául használt s 347 korona becsértékű nyílt félszerek ajánlati verseny útján eladatni határozatván, venni szándékozók az alanti feltételek melletti versenyre hivatnak fel:

1. Venni szándékozók az árukra és a félszerekre külön külön és együttesen is tehetnek ajánlatot s ajánlatukkal együtt kötelesek alantirt csödtömeggondnok kezeihez a becsérték 10%⁰-át mint bánatpénzt készpénzben letenni.

2. A csödválasztmány és csödtömeggondnok a tárgyak mennyiségeért, elnevezéséért, anyagáért szavatosságot nem vállal; megjegyztetik azonban, hogy a csödleltárban jelzett tárgyak kir. bírósági végrehajtó és szakértő közbenjöttével pontosan és darabról-darabra vétettek fel.

3. Az eladás alá kerülő árúk naponta reggel 7 órától, déli 12 óráig csödtömeggondnok közbenjöttével megtekinthetők.

4. Az ajánlatok feletti döntés 1905. augusztus hó 3-ik napjának délelőtti 11 órakor csödtömeggondnok irodájában megtartandó csödválasztmányi ülésen fog megejtetni, miért is az ajánlat kellően lepecsételve a bánatpénzzel együtt 1905. augusztus hó 3-ik napjának délelőtt fel 11 óráig adandó be, csödtömeggondnok kezeihez.

5. A csödválasztmány az ajánlat elfogadásához kötve nincsen, de az ajánlattevő igen.

6. Az elfogadott ajánlat tevője köteles a vélelárát, melyben a bánatpénz is befog tudatni, az elfogadásról vett értesítéstől számított 3 nap alatt a tömeggondnok kezeihez készpénzben lefizetni.

7. A megvett árúk legkésőbb 1905. augusztus hó 8-ik napjáig bezárólag átveendő.

8. A vételi illeték vevőt terheli s az köteles az illetéket a tömeggondnok kezeihez ajánlata elfogadásakor azonnal készpénzben lefizetni.

9. Az ajánlatától visszalépő bánatpénzét feltétlenül elveszti, valamint elveszti ezt az is, aki a feltételeknek eleget nem tesz; az ajánlattevő ajánlatának megtétele által mindezen feltételeket magára nézve feltétlenül kötelezőnek elfogadja.

Nagykorös, 1905. július hó 22-én.

Dr. Trummer Tamás ügyvéd,
mint özv. Lázár Sándorné közadós
csödtömeggondnoka.

3950—2—2

Egy csinos lakás

IV. tized, Kaszap- és Szarvas-utca sarkán, 117. szám a. házban, azonnal is kiadó. Értekezni lehet ugyanott.

Steiner Mihály törv. bejegyzett adás-vételi vállalata.

A Vacshegyben 2 $\frac{1}{4}$ holdas földbirtok, szőlővel eladó
A Lisztes-köz mellett egy 6 holdas szőlő 4 részben olcsón eladó.

A Lakytelek állomás mellett egy 3 holdas birtok, melyből 1 hold szőlő, 1 hold fenyveserdő, 1 hold szántó, eladó.

Kécskén a piac közepén egy ház üzlettel és korcsmával eladó 10 évi lefizetésre.

Köncsögön 60 m. holdas szántó és kaszálós földbirtok 5 hold szőlővel eladó.

Szentkirályon 20 hold szántóföld eladó.

A kőrösi-hegyben egy 2 holdas szőlő eladó.

Az igazságügyi palota mellett egy ház eladó.

A kőrösi-hegyben egy 7 vékás föld, melynek fele szőlő, eladó.

A vasúti indóháztól 5 percnyire egy igen jövedelmező 1 és fél holdas szőlő, nyaralónak kiválóan alkalmas, eladó.

A helveczi állomás mellett egy 4 holdas szántóföld eladó. Kisebb nagyobb birtokok haszonbérbe kerestetnek.

Kiadó üzlethelyiség és lakás.

Füzes-téren egy jóforgalmú helyen egy üzlethelyiség, 3 szoba, konyha, pincze és a szükséges mellékhelyiségek folyó évi augusztus 1-re bérbe kiadó, együttesen vagy külön-külön is. Értekezhetni a tulajdonos **Dudvay Mihály**-lyal a Dréher-féle sörraktárban, Régi-sétatér.

Törv. védve.

SUDIN

az egyedüli biztos szerkezés és lábizzadás ellen. Jóságáért a készítő felelősséget vállal.

Ára ecsettel 1 korona.

Készítő **Nagy Kálmán** gyógyszerész Nyiregyházán.

Kecskeméten kapható:

Ifj. **Weisz László** divatárúházában és Ifj. **Bencsik Antalné** fűszerüzletében.

3934—10—4

Eladó szőlő és földbirtok.

A várostól fél órányira, a Csáktornyai-hegyben, 2 és fél hold jókarban lévő szőlő és 6 hold jó tiszta buzatermő föld szabadkézből, kedvező árért eladó. Értekezni lehet **B. Hajagos Józsefnéval** X. tized 207. szám alatt, vagy pedig **Kasza Károly** fűszerkereskedővel II. tized, Hosszu-utca 262. szám alatt.